

新泾镇多种形式庆祝新中国成立 70 周年

【献礼 70 周年】

别样快闪 “声”情表白

□记者 陈毓磊

“亲爱的祖国感谢您，在您的呵护下我们茁壮成长……”“愿我们的祖国越来越美好，祝国家越来越繁荣昌盛！”为了迎接新中国的 70 岁生日，天山怡景苑社区里多才多艺的小伙伴们利用课余时间准备，纷纷献上他们对祖国母亲的礼物：一份份凝聚着浓浓爱意的“声”情表白。

8 月底，新泾镇怡景苑居民区党支部在小区进行了以“祖国我想对你说”为主题的快闪视频拍摄。当小提琴和双簧管合奏响起时，社区青少年们穿着校服，系上红领巾，手持国旗，对着镜头说出自己对于祖国的热爱与祝福。稚嫩而真挚的话语，抒发了他们对于祖国母亲的深厚情感和无限热爱。

“我们想策划一个‘我想对你说’的系列视频，丰富社区青少年的课余生活。一开始定的主题是暑

期生活，后来征询居民和家长的意见后，觉得以视频寄语祖国，庆祝新中国成立 70 周年为主题更好。”居民区书记姚佩莉介绍。

活动招募信息刚在家长微信群里发布，当天就有 40 多位小朋友们报名。多才多艺的青少年们还用小提琴、萨克斯、书法、绘画等方式对祖国表白。居委会还邀请了社区里的民警、垃圾分类志愿者、业委会成员、家长等一起参与。“视频录制当天，孩子们讲得特别真挚，特别富有感染力。家长、志愿者们也忙得不亦乐乎，大大增强了我们小区的凝聚力。”姚佩莉激动地说。作为一个典型的商品房小区，怡景苑社区居民起初参与社区活动的兴致并不高。而社区里近 1500 户住户中，有 300 余名儿童。因此今年以来，怡景苑居委会特别注重小朋友的体验。暑假期间，居委会每周都组织亲子活动，小手拉大手，打亲子关系来吸引家长们走出家

门，走进社区，参与社区活动。

居委会后续还会将视频编辑制作成 MV 成片，在小区的每一个楼道滚动播放，引导社区居民群众传承红色文化精神，为新中国 70 华诞献礼。



“祖国我想对你说”快闪视频拍摄花絮

【寻找共和国同龄人】

为迎接新中国 70 华诞，大力弘扬爱国主义精神，《新泾社区晨报》在新泾镇范围内寻找共和国的同龄人。通过讲述他们 70 年来个人经历、难忘记忆等内容，来反映时代发展、社会进步，书写人生之美，抒发家国情怀。

李群：“我们石化厂解决了全国近 8 亿人的穿衣问题！”



□记者 陈毓磊

70 年前，李群出生在上海一个普通家庭，身上打上了与新中国同龄的时代烙印。青年时，他被分配到“解决 8 亿人口穿衣问题”的金山石化，亲眼见证了祖国发展的繁荣昌盛。退休后，他牢记自己共产党员的身份，在社区发挥余热。

被调去金山 见证石化发展

“我们石化厂解决了全国近 8 亿人的穿衣问题！”说起自己曾在金山石化厂的经历，李群的语气里满是自豪。可是当年得知自己被分配到石化厂，李群却是快快不乐。

1969 年，李群得知自己要被分配到上海石化总厂，连带着还得把户口迁去金山，“我母亲坚决不让，因为我身边其他人都被分到市区里的化工厂、上海化工局，就我一个人被分到了金山的石化总厂去。”进单位 3 年没和别人红过脸的李群，收到通知的当晚就跑去厂里的支部书记说，“我的父亲是上海支内人员，家里就我一个儿子，怎么叫我去石化总厂呢？”一番争论无果，最终，李群还是踏上了前往金山的路。

当时去往金山石化厂的交通不是很方便，李群每次都在凯旋路长宁路的上海长宁站转火车到金山。那时候的“长宁站”是金山石化职工上下班的集散地。“我是亲眼看着黄浦江上的第一座桥松浦大桥建造起来的。”李群告诉记者，松浦大桥是座公路铁路两用桥，解决了车亭公路和铁路金山支线的过江问题，是黄浦江上第一座大型桥梁。

到了上世纪 70 年代，金山石化厂引进化工化纤生产装置和技术，每年可为全国人民每人

提供一套衣服原料纤维，不仅解决 8 亿人民穿衣难问题，也实现了共和国石化工业的飞跃。李群回忆起自己金山石化厂的日子，脱口而出就是三个字：“福利好”。李群告诉记者，当年在石化总厂，厂里很关心职工的生活，几乎全身的服饰装备都是单位发的。春节过年前，厂里为了提高职工生活水平发年货，10 万多只鸡腿、咸肉等腌货，都是靠火车运来。

“当时路人看到了，都惊讶地表示没有见过这种阵仗。”随着城市化的进程，原来市里的化工厂都陆陆续续关停了，而金山石化就像一棵大树屹立不倒，撑起了金山的发展。李群从最开始的不情愿，到在石化厂默默奋斗几十年，最后在金山石化厂光荣退休。“我爱石化总厂，愿她和祖国一样越来越美好！”

老有所为 在社区发挥正能量

2001 年，李群把家安在了新泾镇的淞五居民区。回望近 20 年新泾的发展，李群也是感慨颇多。“当时我从石化到新泾，路也不通。以前我家后面的河道黑臭，现在可以在里面钓鱼！”

闲不住的李群积极参与各类社区活动，担任了小区的业委会主任、支部书记，退休后继续在社区里发光发热。几年前，李群所居住的小区地面出现了凹凸不平、地砖松动破裂的情况。作为业委会主任，他积极牵头相关部门，对小区道路进行翻新，改造后的小区道路“颜值”提高了不少。

尽管现在年纪大了，李群依然积极报名参与志愿者服务，前两年他是成为了社区平安志愿者，一干就没有停下来。淞五居民区开展垃圾分类定时定点投放后，他又主动报名参加，“我是一名共产党员，只要身体允许，我就应该为社区多做些事情。”

李群的晚年生活十分安逸，时常和爱人去各地旅游。有一年他和爱人去越南游玩，当对方得知老两口是中国人，给两人安排的船只都比其他游客好。李群激动地说：“这说明在共产党的坚强领导下，我们中国人站起来了。希望我们的伟大祖国能越来越强大，更加繁荣昌盛！”

【我与新泾共成长】

“买不起”和“送不掉”

文 黄发明

我家原来住在新泾的小弄堂里，屋子狭小、阴暗、潮湿，只有一只煤球炉放在过道里，弄堂口有一只公用自来水龙头，用水紧张时，居民还需排队用水。屋子里只有一张双层床和一张吃饭用的小桌子，此外就再也放不下其他什么家具了。

改革开放初期，工作单位给住房困难的职工调房、配房，考虑到我家的情况，单位调配了一套一室一厅的住房，当时的我已经很满足了。住房条件改善了，但经济条件不太好，家里买不起新家具，只能在旧家具市场买些旧家具。

过了几年，房屋拆迁，我家分配到一套 80 平米的两室一厅住房，心里很高兴。住房升级了，宽敞又明亮。卧室、客厅、厨卫独用。儿子说：“住房升级了，家具也要升级。”于是他为我们二老买了整套家具，席梦思大床、高清电视、玻璃桌子、旋转椅子、调光吊灯……

又过了几年，儿子事业有成，收入大幅提高，他又在花园小区为我们二老买了一套 100 平米的两室一厅。欧式风格的装修，比原来更宽敞、明亮、舒适、时尚，当然，住房再一次升级，家具也要跟着

升级，和住房匹配。儿子想把原来一套家具和家电都卖掉，再买一套更时尚、更美观的家具，可是，打听来打听去，找不到收旧家具的单位，原来那家旧家具市场早已拆迁了。怎么办呢？我又联系了几家亲戚朋友，想把全套家具送给他们，可没有一家需要。这倒伤脑筋了，卖不掉，送不掉，丢也丢不掉，总不能把一大堆东西丢到马路上吧。

几经周折，偶然间见到一个收废品的外地人，我就让他上门看货估价，包括席梦思大床、双人大衣柜、沙发灯。问他收购价多少，他伸出三个手指，我说：“3000 元？”他摇了摇头：“300 元！”我怀疑自己是否听错了，便说：“即便是一大堆废铜烂铁，也不止 300 元啊！”他竟说：“就当废铜烂铁收购。”便转身要走，“不卖也可以。”我几乎以央求的口吻问：“能否再加价？”他很果决：“不行！”无奈之下，我只好同意让他的第二天来收货。

第二天，家具装了满满一车，我心想：从买不起到卖不掉、送不掉，最后只能当废品处理，这让我深深感受到新中国成立 70 年，尤其是改革开放 40 年以来，人民的生活水平大大提高。芝麻开花节节高，我又深信：随着改革开放的深入，人民的生活会更加幸福美满。

新泾放歌

——为新中国七十华诞而作

文 曾庆华

晚霞中，我久久地流连，
流连于霓虹灯扮靓的街市和惠生生活馆出的笑靥；
晨风中，我殷殷地寻觅，
寻觅那过去岁月留下的足迹和散落在记忆里的点点碎片。
七十个春秋花落花开，
七十载风雨云舒云卷，
乡愁，像一根无形的线，
无论身在何处，
都紧紧地缠缚着我的心弦。
这是绿叶对根的情意，
这是儿女对母亲的眷恋。
啊，新泾、新泾，
我生命的根，
四时相依，一生的情缘。
几多回，我在睡梦中走近您的身边，
感受您温馨的呼吸，
凝望您慈祥的眉眼，
聆听您深情地讲述您的昨天……
苏州河畔渔歌唱晚，
乌篷船升起袅袅炊烟；
新泾港客商车集，车攘人喧，

交易商品琳琅满目，应有尽有；
农耕故里小桥流水，岸柳飞燕，
鸡犬之声相闻，果林菜畦一片；
四合院院青砖灰瓦，草长花艳，
老人倚窗做针线，稚童树下荡秋千；
民间艺人走街串巷，剪纸、草编，捏面人，
各种造型在十指间呼之欲出，活灵活现；
人勤勉，地不闲，稻花香里话丰年，
鱼满塘，猪满圈，“望春花”开百花美。
醉里吴音相媚好，户户丝竹透帘帏，
最美元宵、中秋夜，彩灯排月庆团圆，
但愿人长久，千里共婵娟。

日复一日，年复一年；斗转星移，沧海桑田，
母亲河哺育了您的成长，
起家花园见证了您的变迁。
您默默耕耘着这一片挚爱的土地，
追梦路上洒下一串串辛酸的汗水，初心不改，无怨无悔。

今天，您又意气风发走在改革开放的前沿，
白发间重新绽放出青春的容颜。
昔日的小渔村矗立起宜家坊、馥郁苑，
展现出您最优美女人的曲线；
小河边、垃圾场变身绿树掩映的步道、鲜花簇拥的公园，
人们在您温馨的怀抱里娱乐、健身、休闲；

“十路十景”是您靓丽的城市名片，
“菜篮子工程”为百姓打造放心的绿色产业链；

我看见，临空开发区展开海纳百川的锦绣画卷，
热情拥抱世界，描绘明天；
适存教育的百年积淀，
引领孩子们读经典、学做人、志存高远；
民俗文化中心珍藏着您的非物质文化遗产，

留给后人，让璀璨的田野文化薪火传承续新篇；

您每天忙碌于家乐福、西郊百联的货架间，
为市民送去生活的富足与甘甜，
您朝夕奔走在以您的名字命名的公交、地铁站点，把爱与温暖播撒到城市的八方四面。
这就是我们的新泾啊，幸福的家园；
和百姓心相通，
与祖国紧紧相连。

新的时代，守正创新，担当奉献；
新的征程，真抓实干，策马扬鞭。
我要为您纵情放歌，
让每一个奋进的音符永远植根于新泾人的心田，
代代传唱，日久弥鲜！

我爱五星红旗

文 严根宝

春节，我都要在自己家门口挂上或插上五星红旗，表示对祖国的敬仰和崇拜。可以说我是在五星红旗陪伴下长大的，它给了我智慧和力量，我热爱五星红旗，它和祖国一起永远铭记在我心里。

每当我想起或是从电影、电视里看到，1949 年 10 月 1 日，伟大领袖毛主席在雄伟的天安门城楼铿锵有力地面向全世界庄严宣告：“中华人民共和国成立了！”鲜艳的五星红旗从此在天安门上高高飘扬；看到中华健儿在体育大赛中获得冠军金牌，中华人民共和国国歌奏响，五星红旗升起时，我总感到热血沸腾，无比激动。特别是在天安门广场举行隆重的升国旗仪式，每天都吸引来自全国各地成千上万群众前来观看，我如同身临其境似的深受教育和鼓舞。

这时我联想到，1921 年中国共产党诞生以后，领导全国人民夺取了新民主主义革命的伟大胜利。中华人民共和国成立以来，共产党又带领全国人民取得了社会主义建设辉煌成就。改革开放 40 年来，我们国家在建设、改革和稳定方面更是发生了翻天覆地的历史巨变，祖国越来越繁荣昌盛。作为中华民族的一员，我感到骄傲和自豪。

2008 年 4 月初，我和老伴去美国探亲，正巧遇上奥运圣火在旧金山传递。那里的广大华人、华侨、留学生欣喜若狂，纷纷到超市购买五星红旗，迎接奥运圣火和祖国亲人的到来。圣火到达的前一天下午，我女儿专门开车去几个超市购买五星红旗，没有想到供不应求，没有买到五星红旗，女儿非常失望。后来她灵机一动，在超市购买了一面大红旗，又买了一块黄布，决定自己在家做五星红旗。当天晚上我和老伴都没有休息，精心模仿制作，直到深夜 1 点才完成任务。次日凌晨，女儿带着我俩和亲手做的五星红旗，从圣荷塞开车近一个小时，到了旧金山圣火传递目的地。当时圣火传递大道两旁早已人山人海，远远眺望是一片红色海洋。有些老人拄着拐杖，紧握五星红旗耐心等待；还有一些年轻人推着童车，挥舞着五星红旗全神贯注。此时此刻我面对海外华人的爱国热情，那感人情景真令我热泪盈眶、感慨万千。我亲眼看到他们是多么渴望祖国，眷恋亲人，期盼祖国繁荣富强！让我们中华儿女在新时代，为实现中华民族伟大复兴的中国梦继续努力奋斗！让五星红旗在全世界飘扬！